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TEMA 1 
 

Al candidato è  richiesto di effettuare uno studio preliminare per  la progettazione di una 

centrale a vapore cogenerativa asservita a una rete di teleriscaldamento.  

L'impianto deve essere dimensionato per una potenza elettrica complessiva compresa tra 

80 e 90 MW e deve avere un rendimento elettrico non inferiore a 0.33 e un rendimento di 

primo  principio  (elettrico  +  termico)  non  inferiore  a  0.80.  Le  prestazioni  dell'impianto 

devono essere calcolate per condizioni dell'aria ambiente pari a 0.95 bar e 5°C. 

Al candidato è  lasciato  il compito di stimare  le prestazioni di tutti  i componenti principali 

dell'impianto  (macchine,  scambiatori),  verificando  e dimostrando  la  coerenza di  tutte  le 

scelte fatte.   

Il candidato deve rispettare i seguenti vincoli progettuali: 

− adottare un condensatore ad aria; 

− impiegare un combustibile con PCI non superiore a 47000 kJ/kg; 

− utilizzare un rigeneratore a miscela (degasatore); 

− temperatura di mandata/ritorno rete di teleriscaldamento: 90/70°C; 

 

Lo studio deve prevedere l'individuazione delle portate di fluido evolventi e delle principali 

grandezze  fisiche  (temperature, pressioni, entalpie)  in  tutti  i punti del  ciclo.  Il  candidato 

deve  esplicitare  tutte  le  scelte  progettuali,  rappresentare  uno  schema  dell'impianto, 

tracciare il ciclo a vapore sul piano temperatura‐entropia e quantificare la portata di acqua 

calda prodotta per la rete di teleriscaldamento. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

TEMA 2 
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In figura è rappresentato lo schema funzionale di una pompa volumetrica a stantuffo a singolo effetto di cui 
sono noti i seguenti dati: 
 

• pressione di mandata pm = 4.8 bar 
• pressione di aspirazione pa = −0.5 bar 
• corsa dello stantuffo c = 280mm 
• diametro dello stantuffo D = 210mm 
• momento d’inerzia del motore Jm = 0.1 kgm

2 
• massa del piede di biella m = 54 kg 
• velocità di rotazione media dell’albero di manovella n = 195 rpm 
• rapporto di trasmissione τ = 1/7.5 
• rendimento della trasmissione ηt = 0.85 

 
Il  sistema  è  composto  da  un  motore,  un  riduttore  e  un  manovellismo  ordinario  centrato  per  la 
movimentazione dello stantuffo di pompaggio. 
 
 
 
 
 
Formulando le dovute ipotesi per la definizione di eventuali parametri mancanti, si richiede di: 
 



• determinare  le dimensioni  caratteristiche del manovellismo  e proporne uno  schema  costruttivo, 
prevedendo il bilanciamento delle forze d’inerzia alternative; 

• scegliere il motore; 
• dimensionare un volano in modo che l’irregolarità periodica sia al massimo pari a 0.05, valutando la 

posizione più opportuna per l’inserimento (sul motore, a valle del riduttore); 
• effettuare il dimensionamento della biella 

 
Per  la  scelta  del motore,  si  faccia  riferimento  alle  tabelle  seguenti  relative  a motori  asincroni  trifase 
“Marelli”. 
 

 
 
 
 
 
 



 



 
 


